

# ЗКФ - Экологизация финансовых систем (ЭФС)

**Номер проекта:** 56002

**Состояние:** утвержден

**Местоположение:**

региональный проект

**Отрасль**

финансовые организации

**Сектор государственный/частный:**

частный

**Экологическая категория:**

ФП

**Дата утверждения проекта:**

12 февраля 2025 года

**Дата публикации резюме проекта**

8 января 2025 года

## Описание проекта

Рамочная программа ЗКФ по экологизации финансовых систем (ЭФС) (Рамочная программа ЗКФ по ЭФС или Рамочная программа ) предусматривает ассигнование 620 млн долл. США, из которых 434 млн долл. США будут предоставлены за счет регулярных ресурсов Банка, а 186 млн долл. США - из средств Зеленого климатического фонда (ЗКФ). Рамочная программа будет реализована в Армении, Грузии, Египте, Иордании, Казахстане, Кыргызской Республике, Марокко, Молдове, Монголии, Северной Македонии, Сербии, Таджикистане и Узбекистане (вместе называемых тринацатью «допущенными к участию в программе странами»).

Рамочная программа будет представлять собой сочетание займов и других финансовых инструментов, предоставляемых партнерским финансовым организациям (ПФО) для их инвестирования в сокращение выбросов парниковых газов и устойчивое к изменению климата развитие посредством кредитования учитывающих гендерные аспекты субъектов частного и государственного секторов (включая индивидуальных предпринимателей, ММСП и предприятия со средней капитализацией, поставщиков технологий, производителей, поставщиков и монтажников/поставщиков услуг, строительные компании, объединения собственников жилья и муниципалитеты).

## Цели проекта

Рамочная программа ЗКФ по ЭФС станет комплексной финансовой платформой, предназначеннной для дальнейшего наращивания объема финансирования, которое будет предоставляться частным сектором проектам, направленным на смягчение последствий изменения климата и учитывающим гендерные аспекты. Кроме того, рамочная программа

создаст благоприятные условия для развития передовых методов парирования последствий изменения климата со стороны местных ПФО, в том числе для принятия ими планов перехода, способствующих системному переходу к финансовой системе, адаптированной к изменению климата.

### **Воздействие на переходный процесс**

Балльная оценка ожидаемого воздействия на переходный процесс: 65–85

Рамочная программа ЗКФ по ЭФС будет способствовать реализации атрибута переходного процесса «экологичность» («Т1»), упрощая направление финансовых средств на зеленые технологии и услуги и содействуя преобразованию местных финансовых систем посредством планирования перехода к парированию климатических рисков. 100% финансирования пойдет на мероприятия, отвечающие критериям перехода к зеленой экономике (ПЗЭ).

### **Информация о клиенте**

Заемщиками будут выступать местные финансовые структуры, в том числе коммерческие банки, микрофинансовые организации и лизинговые компании.

### **Финансирование ЕБРР**

434 млн долл. США

### **Общая стоимость проекта**

434 млн долл. США

### **Дополняемость**

Дополняющий характер проекта обеспечивается за счет предоставления комплексного пакета, сочетающего в себе i) долгосрочное финансирование на условиях, более привлекательных, чем те, что имеются на рынке; ii) техническое сотрудничество и политический диалог, призванные для расширить возможности зеленого кредитования ПФО; iii) предоставление стимулирующих грантов соответствующим ПФО для стимулирования подготовки планов перехода и iv) продвижение в решении гендерных вопросов путем устранения гендерных разрывов в зеленой экономике. В целом, пакет направлен на значительное увеличение объема финансирования, доступного для инвестиций, связанных с климатом, при одновременном повышении устойчивости финансового сектора к климатическим рискам с учетом гендерных факторов.

### **Экологические и социальные вопросы**

Этот проект не отнесен ни к какой категории, однако, подпроекты будут отнесены к категории ФП, поскольку подпадают под Экологическую и социальную политику ЕБРР (в редакции 2024 года), и по ним будет проведена экосоциальная экспертиза. Новые ПФО должны заполнить опросник ЕБРР по экологической и социальной тематике, а представленные ранее годовые отчеты существующих ПФО будут повторно рассмотрены с целью устранения любых пробелов.

ПФО должны сохранять или совершенствовать свои системы экосоциального управления для оценки и парирования экосоциальных рисков, в том числе рисков сексуальной эксплуатации, насилия и домогательств (СЭНД), которые считаются невысокими или средними для этой рамочной программы с учетом сложившейся в стране обстановки. ПФО должны соблюдать

требования к реализации проектов ЕБРР №№ 2, 4 и 9, придерживаться списков исключений ЕБРР и представлять ЕБРР ежегодные экологические и социальные отчеты. Те, кто претендует на получение помощи, должны соблюдать национальные законы и соответствовать критериям отбора ЕБРР, распространяющимся на проекты по возобновляемой энергетике.

Что касается проектов получения энергии с помощью солнечных фотоэлектрических станций, то необходимо, чтобы они отвечали экологическим и социальным критериям отбора ЕБРР, распространяющимся на подпроекты/субинвестиции, касающиеся использования солнечной энергии, которые размещены на веб-сайте ЕБРР и приведены в соответствующем руководстве.

### **Экологические оценки**

Все субоперации по линии рамочной программы ЗКФ по ЭФС будут следовать определенному порядку использования средств в соответствии с этой рамочной программой и будут оцениваться в зависимости от их соответствия целям Парижского соглашения, исходя из концепции ЕБРР по согласованию действий с требованиями Парижского соглашения применительно к косвенному финансированию. Рамочная программа соответствует концепции ПЗЭ, изложенной в программном заявлении, и все субоперации будут классифицироваться как имеющие ПЗЭ-составляющую в 100%. Это будет применимо ко всем субоперациям при условии, что положения составляющей 1 включены в договорно-правовые документы по соответствующим субоперациям и что каждая менее субоперация осуществляется, следуя рамочному программному заявлению.

### **Техническое сотрудничество и грантовое финансирование**

Рамочная программа будет дополнена комплексной программой технического сотрудничества (ТС) и рядом обязательств по налаживанию политического диалога в отдельных странах (получающих средства по линии ЗКФ и других доноров), позволяющих i) продолжить наращивание потенциала местных финансовых систем по «зеленому» кредитованию с учетом гендерных аспектов и ii) создать благоприятные условия, способствующие развитию передовых методов парирования последствий изменения климата, в том числе принятие планов перехода, способствующих системному переходу к финансовым системам, адаптированным к изменению климата. Кроме того, ПФО смогут рассчитывать на получение финансовых стимулирующих грантов, помогающих реализовать планы климатического перехода (финансируемых ЗКФ).

### **Дата последнего обновления резюме проекта**

16 декабря 2025 года

### **Что такое переходный процесс**

Дополнительная информация в отношении подхода ЕБРР к оценке прогнозируемого воздействия проектов на переходный процесс содержится [здесь](#).

### **Возможности для участия в проектах**

По поводу участия в проекте или закупках просьба обращаться к компании-клиенту.

По поводу сотрудничества с ЕБРР (не относящегося к закупкам) просьба обращаться:  
тел.: +44 20 7338 7168  
эл. почта: [projectenquiries@ebrd.com](mailto:projectenquiries@ebrd.com)

Проекты в госсекторе: см. [EBRD Procurement](#):  
тел.: +44 20 7338 6794  
эл. почта: [procurement@ebrd.com](mailto:procurement@ebrd.com)

## Общие справки

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

## Экологическая и социальная политика (ЭСП)

[ЭСП](#) и связанные с ней экологические и социальные требования (ЭСТ) определяют, каким образом ЕБРР воплощает в жизнь взятое им обязательство способствовать обеспечению «экологически здорового и устойчивого развития». В ЭСП и ЭСТ содержатся конкретные требования к клиентам по соблюдению соответствующих норм национального законодательства по информированию общественности и проведению консультаций с нею, а также по учреждению органа (механизма) по приему к рассмотрению и созданию условий для удовлетворения озабоченностей и жалоб, поступающих от заинтересованных сторон, особенно по поводу экологической и социальной деятельности (ЭиС) клиента и реализации проекта. В зависимости от характера и масштабов экосоциальных рисков и последствий выполнения проекта ЕБРР также требует от своих клиентов раскрытия, по мере целесообразности, информации о рисках и последствиях выполнения проектов, а также проведения предметных консультаций с заинтересованными сторонами с целью получения отзывов от них и принятия по ним ответных мер.

Дополнительная информация о деятельности ЕБРР в этой области содержится в [ЭСП](#).

## Деловая добросовестность и соблюдение установленных норм

Управление комплаенс-контроля (УКК) ЕБРР способствует ответственному управлению и следит за тем, чтобы все аспекты деятельности Банка отвечали наивысшим стандартам деловой добросовестности согласно передовой международной практике. Проверка деловой добросовестности проводится в отношении всех клиентов ЕБРР, с тем чтобы исключить неприемлемые риски, связанные с недобросовестным ведением деятельности, и репутационные риски для ЕБРР. Он полагает, что выявление и снятие проблемных аспектов на стадии предварительной оценки и одобрения проектов является наиболее эффективным средством обеспечения репутационной чистоты его сделок. Управление комплаенс-контроля (УКК) играет ключевую роль в этих профилактических мероприятиях и помогает осуществлять мониторинг рисков для деловой репутации Банка на послеинвестиционной стадии.

УКК также отвечает за проверку информации о фактах мошенничества, коррупции и совершения должностных преступлений в рамках финансируемых ЕБРР проектов. Если у кого-либо в Банке или за его стенами появились подозрения относительно совершения актов мошенничества или коррупции, ему надлежит в письменном виде проинформировать об этом начальника управления комплаенс-контроля, отправив сообщение о них на адрес электронной почты [compliance@ebrd.com](mailto:compliance@ebrd.com). УКК рассмотрит все сообщенные факты на предмет принятия по ним соответствующих мер. По всем сообщениям им будут проводиться проверки. Эти сообщения могут быть составлены на любом языке Банка или страны его операций. Такая информация должна сообщаться в добросовестном порядке.

## Политика доступа к информации (ПДИ)

ПДИ, вступившая в силу 1 января 2025 года, определяет установленный в ЕБРР порядок раскрытия информации и проведения консультаций с заинтересованными сторонами для содействия более глубокому знанию и пониманию его стратегий, директивных документов и операционной деятельности. Для ознакомления с имеющейся информацией посетите раздел [«Политика доступа к информации»](#) на веб-сайте ЕБРР.

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

## Независимый орган подотчетности по проектам (НОПП)

В случае если попытки удовлетворить озабоченности, возникшие в отношении клиента или ЕБРР в экосоциальной области или сфере раскрытия информации (например, доведенные через созданный клиентом орган обращения с жалобами на проектном уровне или через прямое взаимодействие с оперативным руководством Банка), не дают результата, физические лица и организации могут попытаться удовлетворить свои озабоченности, обратившись в Независимый орган подотчетности по проектам ЕБРР (НОПП).

НОПП проводит независимую оценку проблем проекта, которые, по мнению заявителей, либо уже причинили ущерб, либо способны причинить его в будущем. В задачи этого органа входит поддержание диалога между заинтересованными в проекте сторонами для решения проблем в экосоциальной области и сфере раскрытия информации; проведение оценки выполнения Банком требований его [Экологической и социальной политики](#) или положений [Политики доступа к информации](#), относящихся к проекту, и, по мере целесообразности, устранение любых существующих случаев несоблюдения этих директивных документов, принимая меры по купированию Банком таких случаев в будущем.

Посетите [веб-страницу Независимого органа подотчетности по проектам](#), чтобы более подробно ознакомиться с НОПП и его мандатом, а также узнать, как [подать заявку](#) на проведение проверки. С другой стороны, вы можете обратиться в НОПП по электронной почте по адресу [ipam@ebrd.com](mailto:ipam@ebrd.com) для получения инструкций и дополнительной информации о НОПП, а также чтобы узнать, как подать заявку.